

畅谈体会 畅叙情谊 畅想未来

——我市举行省派科技服务团挂职期满座谈会



服务团成员到市博物馆参观，深入了解莆田的历史文脉和乡土人情。

编者按：

近年来，省派科技服务团主动融入莆田发展，充分发挥自身优势，用心用智用情，尽心竭力帮扶，为我市深入实施“人才支撑”行动、加快推进绿色高质量发展先行市建设注入新活力、增添新动力。8月21日，市委组织部召开省派科技服务团挂职期满座谈会，来自湄洲岛、北岸经开区的科技服务团成员们畅谈了自己在莆的收获和体会，现予摘登，以飨读者。



服务团成员在木兰溪治理展示馆参观。

姚兴华： 基层是一块“磨刀石”

“在服务基层期间，更能真切地体会到‘以人民为中心’这句话的内涵。”在座谈会上，省派驻湄洲岛科技服务团团长、湄洲岛管委会科技副主任姚兴华说，能够参与湄洲岛建设发展，并看到如今的成果，感到成就感满满。

姚兴华说，湄洲岛是妈祖的发祥地，深受“立德、行善、大爱”的妈祖精神熏陶，同样也潜移默化地影响着自身。“‘立德’为先，我的理解就是要以身作则。”他说，作为领导干部，要把“德”摆在前面，对自身的要比别人更高一些。这也是他对自己的要求。

同时，行善、大爱更是在日常工作的点滴细节中体现着“为人民



服务”的理念。“全岛生态管护、港楼村片区改造等一系列项目工

程都始终把群众利益放在首位，改善群众的生活居住环境，为群众带来实实在在、看得见的红利。”姚兴华介绍，人居环境与产业发展双提升，为岛民创造良好的生活休憩空间，也带动湄洲岛旅游业的繁荣发展。

基层是一块“磨刀石”，通过在基层一线服务、学习，姚兴华横向拓展了业务上的知识面，纵向延伸了个人的协调力。“得益于领导和同事的关心帮助，使我在实践中学习成长，提高了自身素质和工作能力水平。”姚兴华表示，在回到原职工作岗位后，仍将大力宣传湄洲岛，弘扬妈祖精神，促进两地沟通和交流，助推湄洲岛绿色高质量发展。

林佳： “干部之家”温暖温情

在省派科技服务团挂职期满座谈会上，省派驻北岸科技服务团团长、北岸经开区管委会科技副主任林佳说，基层服务不仅是工作上的一次查漏补缺，也是人生中的一笔宝贵财富。

“基层是一本百科全书，学无止境，这适用于所有的基层工作者。”林佳说，从刚来基层时的不知所措，到逐步成为基层工作的“行家里手”，是一个学习的过程。“可以说是进入完全不一样的领域，让我们认识到自己的短处，需要不断完善自己知识结构，提升能力水平。这是一段非常宝贵的经历。”林佳说道。

在基层工作，也是转变工作作风、脚踏实地的过程。她说，工作



必须从大局出发，统筹兼顾，主动服务经济发展和人民群众，还要

从细节之处着手，时刻提醒自己要从小做起、从早做起、从点滴做起。

“我还收获了宝贵情谊。”林佳表示，在莆工作期间，市委组织部充分发挥“干部之家”的作用，对自己工作上的关心支持，像“娘家人”一样温暖。在北岸党工委、管委会同事们的鼓励支持和包容厚爱下，她迅速转换角色定位，融入北岸这片热土，留下了浓浓的乡情。

“莆田是一个非常有情谊的地方，乡土人情、老乡情谊以及亲情都十分浓厚，让我印象深刻。”林佳说，不管走到哪，都将帮助莆田、宣传莆田，为莆田绿色高质量发展贡献绵薄之力。

陈步佳： 提炼经验转化成果

在省派科技服务团挂职期满座谈会上，省派驻湄洲岛科技服务团团长、湄洲岛管委会建交局科技副局长陈步佳说，这一段基层工作经历十分宝贵，希望对自己今后在莆田学院的工作有更多的帮助，激励自己进一步在岗位上发挥作用。

“湄洲岛是莆田人心目中的神往之地。作为莆田人，我有幸在湄洲岛挂职工作两年，收获满满。”陈步佳感慨地说，从刚开始的陌生到适应，再到完全融入这里的工作生活环境，离不开组织部门和各位同事的关心，让自己能够驻扎海岛安心工作。工作



上，结合全岛的建设发展布局，策划推动相关项目落地实施。在这个过程中，自己在眼界、思维、理论上都有较大的提升，补强了自己的知识结构，也感受到基层扎实的工作作风，借鉴学习了好经验好做法。

陈步佳表示，回去后将总结提炼学到的成果经验，继续发挥桥梁纽带作用，密切莆田学院妈祖文化研究院与湄洲岛的联系，多研究妈祖文化，多传播妈祖文化，持续关注湄洲岛发展，希望有机会再为湄洲岛发展出一份力。祝湄洲岛越来越好，水更清岸更绿，天更蓝海更美。

黄绍才： 发扬扎实工作作风

省派驻北岸科技服务团团长、北岸经开区发改局科技副局长黄绍才在省派科技服务团挂职期满座谈会上表示，基层工作岗位是年轻干部成长的摇篮。

真“挂”实“炼”，锤炼过硬战斗本领。“发改部门更多面向的是企业主，优化营商环境是我们的主要职责。”黄绍才说，营商环境覆盖招商前中后期，服务企业全生命周期，关乎每一个人。北岸经开区的主要群体是农村群众，情况复杂多样，只有脚踏“泥土”，发扬扎实工作作风，深入田间地头、项目一线，了解制约发展



的困难和问题，才能在优化营商环境上见实效。

主动把自己摆进去、把工作摆进去、把职责摆进去，做到身入基层、心入基层。“在基层服务期间，不论是领导同事还是市委组织部，都给予了我很多关心支持；无论是微信上的关怀，还是每年年终时的‘感谢信’，都让我感怀于心，从而尽快适应当地的生活环境、工作内容和处事节奏。”黄绍才表示，这些实际行动传递着温暖和关怀，都让自己的工作动力十足，切实通过实践锻炼拥有更多沉甸甸的收获。

温重旭： 奔赴一线锤炼本领

“作为海洋与渔业系统挂职干部，我在基层服务的两年时间里，发挥自身所长，助力乡村振兴和服务群众。”省派驻湄洲岛科技服务团团长、湄洲岛管委会农林水局科技副局长温重旭表示，在基层一线工作，感受和收获都满满的。

“首先是充实。湄洲岛‘麻雀虽小，五脏俱全’，加上农林水渔四个方面，工作任务较重、节奏较快。”温重旭坦言，充实的同时，也面临很大压力，时常感到辛苦。“湄洲岛作为海岛型渔业重点区域，特别是渔业安全生产工作，需要以十二分的责任心去落实落



细各项措施，对‘人民至上、生命至上’的安全发展理念也有了更深刻的理解。”他表示，自己始终高标准、严要求对待工作，这不仅代表服务团的形象，也代表省海洋与渔业系统的形象。

“在此期间，我也增长了见识，学到了很多工作方法。”温重旭说，海岛的一线工作除了要进村入户，还时常要进渔港、上渔船。这些都是与群众面对面交流的机会，可倾听群众真实的声音，帮助他们解决合理需求。只有真正融入基层、贴近群众、积极作为，才能磨砺自己、锤炼本领、提升能力。

陈建达： 提升为民办事质效

“从省厅到基层挂职锻炼，这是一次十分难得的学习机会。”在省派科技服务团挂职期满座谈会上，省派驻北岸科技服务团团长、北岸经开区农业农村局科技副局长陈建达说道。

陈建达说，在基层服务期间，通过与群众打交道，切身感受到为人民服务的内涵，并将其落实到具体项目、抗台抢险、信访维稳等工作中，体会到广大基层干部的不易。面对复杂的经济社会环境和民生问题，千头万绪的工作任务，他们顶住了压力、付出了努力、展现了毅力。

“党的二十届三中全会指出，要



加强党建引领基层治理。我市实施‘党建引领、夯基惠民’工程，正是加强基层治理的有力探索。”陈建达表示，我市有很多好做法、好经验，值得自己在今后的工作中借鉴。如木兰溪综合治理，不仅是莆田市一张靓丽名片，更是习近平生态文明思想的重要践行；我市各类民营经济主体积极支持参与当地经济发展，与党的二十届三中全会提出的“促进各种所有制经济优势互补、共同发展”高度契合。

接下来，他会与莆田干部群众持续保持联系互动，大力宣传推介莆田妈祖文化和美好山水风光。

张少平： 开阔眼界拓展思路

在省派科技服务团挂职期满座谈会上，省派驻湄洲岛科技服务团团长、湄洲岛管委会生态资源局科技副局长张少平说，从“技术型”转变为“实干型”，有很多需要学习的地方。

积极主动实现角色转变和适应工作，融入新环境，把群众作为最好的老师，把基层作为成长的平台。“基层工作并不简单，思考、做事都要全面，方能把工作落到实处。”张少平说，自己工作中重要的一项就是当好加强耕地保护、提升耕地质量的“第一责任人”。作为离农民最近、离土地最近的人，唯有守好维护粮食安全



的“压舱石”，才能将“饭碗”牢牢端在自己手中。

同时，基层工作还帮助他开阔了眼界，拓展了思路。“基层工作内容繁琐、形式多样，对相关工作的学习、参与和实践，让我受益良多。”张少平表示，通过实践，学到了领导和同事们因地制宜、以人为本的工作思路和方法。自己主要是在海岛基层为民服务，还为各项目选址提供技术支持、用地要素保障，提高土地利用效率，推进湄洲岛旅游高质量发展，不断提升湄洲岛旅游功能与品质，彰显湄洲岛形象与魅力。

陈震宇： 用坚实脚步丈量土地

“我给自己定了个目标‘有所作为、有所提升，留下美好回忆’，两年时间里基本上达成了。”省派驻北岸科技服务团团长、北岸经开区交通局科技副局长陈震宇在省派科技服务团挂职期满座谈会上表示。

陈震宇的老家在城厢区华亭镇。“很高兴能够为家乡建设发展做贡献。”为更快熟悉工作内容，了解这里的乡土人情，北岸的每一寸土地，陈震宇几乎都走过。他说，同事、领导都十分信任自己，有时工作上做得不太完善，领导同事也耐心指导，帮助自己进步。挂职期间，他努力做好与上级部



门的沟通衔接，发挥承上启下的作用。

“刚来北岸时，妈祖城海堤路冷冷清清，大家常说‘听海风在唱歌’。如今，修复提升后的妈祖城海堤路，已成为本地居民及往来游客放松休闲、观光游玩的打卡胜地，是北岸经开区经济社会发展的有力见证。”陈震宇说，依托海堤路滨海景观道、夜市经济等，形成集聚效应，北岸“烟火气”越来越浓，城市发展越来越好，城市的活力和吸引力正加速释放。

本版撰文：全媒体记者 蔡蕊
本版摄影：全媒体记者 林罗晓